Памятка по электробезопасности для населения 

Рекомендации по электробезопасности граждан вблизи действующих электроустановок 

За долгие годы стабильной работы энергосистемы мы привыкли к электричеству как к неотъемлемому благу. Мы стали беспечны, забыв о том какую опасность таит электрический ток. Участились случаи поражения людей электрическим током в результате контакта 

 с действующими электроустановками.  

Если одни попадают под действие электрического тока по воле случая или элементарному незнанию правил безопасности, например, наступив на оборванные провода, то другие попадают под ток, стремясь найти в действующих электроустановках цветные металлы. 

  

Напоминаем Вам правила поведения вблизи электроустановок 

  

Запрещается посторонним лицам находиться на территории и в помещениях электросетевых сооружений, производить самовольные переключения и подключения в электрических сетях. Запрещается открывать двери ограждения электроустановок и проникать за ограждения и барьеры. Это может привести к печальным последствиям. 
Под проводами линий и воздушными вводами в здание нельзя возводить какие-либо постройки, складывать дрова, солому, разжигать костры. 
При обнаружении провисшего, а также оборванного провода, упавшего на землю, открытых дверей и люков электроустановок, а также поврежденной опоры необходимо немедленно сообщить об этом в местное отделение электросетей. 
Место, где находится упавший провод, необходимо оградить в радиусе 8-10 м, выставить охрану и никого не допускать до прибытия аварийной бригады. Прикосновение к оборванному проводу опасно для жизни. 
Безопасность детей 
Систематически предупреждайте детей об опасности поражения электрическим током и запрещайте им влезать на опоры электропередач, проникать в трансформаторные подстанции или в технические подвалы жилых домов, где находятся провода и коммуникации. 
Как правило, в этих местах нанесены предупредительные специальные знаки или укреплены соответствующие плакаты. Все эти знаки и плакаты предупреждают человека об опасности поражения электрическим током, и пренебрегать ими, а тем более снимать их, не допустимо. 
  

	

	Для предупреждения об опасности поражения электрическим током 

	

	Для предупреждения об опасности подъема по конструкциям, при котором возможно приближение к токоведущим частям, находящимся под напряжением 

	

	Для предупреждения об опасности поражения электрическим током 


  

Напоминайте детям, что нельзя набрасывать на провода проволоку и другие предметы, разбивать изоляторы, открывать лестничные электрощиты и вводные щиты, находящиеся в подъездах домов. 
  

Внушите своим детям всю опасность попадания под действие электрического тока. Действующие электроустановки - не место для игр и развлечений. 
  

Электробезопасность при производстве работ в охранной зоне воздушных линий электропередачи 

В последние годы возросло число случаев попадания людей под напряжение линий электропередачи во время сельскохозяйственных или других работ, производимых в охранной зоне воздушных линий электропередачи. 
  
Напоминаем Вам Правила работ в охранной зоне линий электропередачи 

  

Руководство предприятия или организации должно издать приказ о порядке безопасного производства работ машинами с грузоподъемными приспособлениями вблизи линии электропередачи. 
Водитель или механизатор вместе с путевым листом должен получить наряд-допуск на производство работ. В этом документе организация, эксплуатирующая воздушные линии электропередачи, дает разрешение на производство работ и определяет условия их производства. 
Такие работы должны выполняться под руководством лица, ответственного по предприятию за безопасное производство работ с грузоподъемными механизмами. 
Большинство несчастных случаев при производстве работ происходят, тогда когда не выполняются эти правила. 
Движение машин под проводами воздушной линии электропередачи допускается только в транспортном положении, в месте наименьшего провисания проводов, ближе к опоре и под надзором ответственного лица за безопасное производство работ. Маршрут перемещения должен быть указан в путевом листе. 
Категорически запрещается установка машин под действующими линиями электропередачи. 
Если, приступая к работе, вы обнаружите оборванный, висящий или лежащий на земле электрический провод, а также поврежденную опору немедленно сообщите об этом ближайшему энергопредприятию или местному органу власти. 
Нахождение в зоне оборванных проводов может привести к печальным последствиям. При соприкосновении с оборванными или провисшими проводами, даже при приближении к лежащему на земле проводу, человек или машина попадает под действие электрического тока и поражается им. Провод-человек (машина)-земля - это путь, по которому в этих условиях пройдет электрический ток. Необходимо постоянно помнить, что смертельно опасно не только касаться, но и подходить ближе 8-10 м к лежащему на земле оборванному проводу воздушной линии электропередачи.
На то, что опора находится под напряжением, указывают такие признаки, как испарение влаги из почвы, возникновение электрической дуги на стойках и в местах заделки опоры в грунт. При приближении к такой опоре вы попадете в зону шагового напряжения. 
Не приступайте к работе и не покидайте место падения провода до приезда ремонтной бригады, если это угрожает жизни людей и животных. 
  

В случае соприкосновения подъемного механизма или других частей машины с токоведущими проводами водитель должен как можно быстро разорвать контакт и отвести подвижную часть механизма от токоведущих частей. Нужно помнить, что водитель в кабине машины с пневматическими колесами и гусеничного трактора находится под потенциалом электрического поля, но это не опасно. Опасность создает шаговое напряжение, или контакт  «провод-машина-человек-земля». 
При попадании под напряжение кабину машины следует покидать таким образом: 
·  спрыгнуть на землю обеими ногами, не касаясь корпуса машины; 
·  прыжками двумя ногами или шагами без отрыва ступней ног от земли (скользящий шаг) и без создания разрыва между стопами (пятка шагающей ноги не отрываясь от земли, приставляется к носку другой ноги) покинуть опасную зону на расстояние не менее 8-10 метров. 
  

Правила оказания первой помощи пострадавшему 
от электрического тока 

При оказании первой помощи пострадавшему от электрического тока дорога каждая секунда. Чем больше времени человек находится под действием тока, тем меньше шансов на его спасение. Человека, попавшего под напряжение, надо немедленно освободить от тока. 
При напряжении до 1000В необходимо, взявшись за одежду, не касаясь тела пострадавшего, оттянуть пострадавшего от провода или же отбросить сухой палкой оборвавшийся конец провода от пострадавшего. 
При освобождении пострадавшего от электрического тока при напряжении до 1000В оказывающему помощь необходимо принять меры предосторожности: надеть резиновые перчатки или обернуть свои руки сухой материей, надеть резиновые сапоги или положить себе под ноги сухие доски, резиновый коврик или, в крайнем случае, свернутую сухую одежду. Оттягивать пострадавшего от провода рекомендуется за концы одежды одной рукой. К открытым частям тела прикасаться запрещается. 
При напряжении выше 1000В освобождение пострадавшего от электрического тока можно проводить только при использовании специальных электрозащитных средств - изолирующих и/или оперативных штанг. Диэлектрические перчатки, диэлектрические перчатки и боты, 
диэлектрические ковры и изолирующие подставки при напряжении выше 1000В не могут применяться без применения изолирующих и/или оперативных штанг. 

Оттащить пострадавшего от электроустановки или провода на расстояние не менее 8 метров. 

После освобождения пострадавшего от действия тока нужно сразу же оказать ему необходимую медицинскую помощь. Если пострадавший после освобождения от воздействия электрического тока и оказания медицинской помощи пришел в сознание, его не следует одного отправлять домой или допускать к работе. Такого пострадавшего следует доставить в лечебное учреждение, где за ним будет установлено наблюдение, так как последствия от воздействия электрического тока могут проявиться через несколько часов и привести к более тяжелым последствиям, вплоть до гибели. 

      
Неотложная доврачебная помощь при электротравмах 

  

Если пострадавший не дышит, сделайте искусственное дыхание: 
· положите пострадавшего на спину, 
· расстегните или снимите стесняющую тело одежду, 
· освободите полость рта от рвотных масс, слизи и максимально запрокиньте голову пострадавшего назад, 
· выведите вперёд нижнюю челюсть пострадавшего, 
· сделайте глубокий вдох и выдохните в рот пострадавшего через платок или марлю. При этом обязательно зажмите нос пострадавшего, 
· при выдыхании воздуха в нос пострадавшего плотно закройте ему рот, 
· взрослым вдувайте воздух 12-15 раз в минуту, 
· детям вдувайте воздух 20-30 раз в минуту, 
· выполняйте указанные действия до восстановления самостоятельного ритмичного дыхания. 
При отсутствии сердцебиения сделайте непрямой массаж сердца: 
· положите пострадавшего на жесткую поверхность спиной; 
· расстегните или снимите стесняющую тело одежду; 
· положите на нижнюю треть грудины руку ладонью вниз; 
· сверху положите другую руку; 
· энергично давите на грудину толчками с частотой 60-80 раз в минуту, используя свой вес; 
· детям раннего возраста надавливайте на грудину двумя пальцами; 
· подросткам проводите массаж одной рукой (частота массажа 70-100 толчков в минуту); 
· при сочетании непрямого массажа сердца с искусственным дыханием вдувайте воздух после 5 надавливаний на грудину; 
· выполняйте указанные действия до восстановления сердцебиения. 
· следите за чистотой ротовой полости пострадавшего! 
Наложите стерильную повязку на место электротравмы. 
Вызовите скорую медицинскую помощь (тел. 03). 
Проводите мероприятия по неотложной помощи до прибытия реанимационной бригады. 
Не закапывайте пострадавшего в землю! Это ложное заблуждение, пострадавший не оживет, но драгоценное время будет упущено! 
Электротравматизм со смертельным исходом очень высок и составляет 25-40 % от общего числа травм, вызванных электрическим током, поэтому любая возможность оказать помощь пострадавшему является гражданским долгом каждого. 
  

Желаем всем обходиться в быту и на работе без электротравм. Берегите свою жизнь. 
Будьте здоровы! 

