План работы МКУ Управления образования с руководящими и педагогическими работниками образовательных организаций на 2024 год.


1.Коллегии, совещания , собеседования с руководителями образовательных организаций  (ответственные М.Ю. Сидельникова , специалисты):
-Коллегия Управления образования  «Образование Пошехонского района-2023 » (январь)
-Совещание руководителей образовательных организаций  «Организация отдыха и оздоровления детей в 2024 г.» (февраль)
-Расширенное заседание РМО педагогов-психологов с участием руководителей образовательных организаций «Психолого-педагогическое сопровождение   различных категорий детей» (март)
-Коллегия Управления образования  «Подготовка образовательных организаций  к новому 2024-2025 у.г.» (апрель)
-Совещание руководителей образовательных организаций  на базе МДБОУ ДС № 5 «Умка» «Опыт реализации ФГОС ДО» (май)
-Совещание руководителей образовательных организаций  «Итоги работы с родителями обучающихся. Итоги смотра-конкурса на лучшую организацию работы с семьей» (июнь)
-Совещание руководителей образовательных организаций  «Итоги регионального мониторинга качества дошкольного образования» (сентябрь)
-Совещание руководителей  образовательных организаций на базе МБОУ СШ №1 (октябрь)
-Совещание руководителей образовательных организаций  на базе МБУ ДО Центр «Эдельвейс» «Обеспечение доступности и качества дополнительного образования» (ноябрь)
-Коллегия Управления образования  «Рассмотрение наградных материалов на педагогических и руководящих работников системы образования по итогам 2024 года» (декабрь)

2.«Дорожная  карта»  по организации и проведению  ГИА-2024 (ответственные О.И.Малета , О.В.Комарова):
-собеседования с администрациями и педагогическими коллективами  МБОУ СШ №1, МБОУ СШ №2, МБОУ Кременевской ОШ  (январь);
-собеседование с директорами ОО и заместителями директоров по УВР по вопросам подготовки к ГИА в 2024 году (апрель, декабрь 20924 г.) ;
-профилактические визиты в ООО  «Подготовка выпускников к ГИА»  (СШ №1 СШ №2, Кременевская ОШ) (февраль-декабрь, ежемесячно);
-заседания РМО (для учителей математики, истории и обществознания-февраль, для учителей русского языка и литературы, информатики и ИКТ-март);
-проведение тренировочного экзамена по русскому языку в 9 классе  (апрель);
-участие в региональных и федеральных тренировочных мероприятиях (по графику ТМ);
-организация контроля за оформлением информационных стендов ОО по процедуре проведения ГИА в 2024 году, размещения соответствующей информации на сайтах ОО (постоянно).	
3.Муниципальная лаборатория достижений  (ответственные М.Ю. Жукова , О.В.Комарова)
-проведение кустовых семинаров «Организация деятельности ПОС по формированию и реализации программ учебной неуспешности и формирование глобальной компетенции у обучающихся» (январь – МБОУ Гаютинская  СШ и МБОУ Ермаковская СШ, февраль-МБОУ Белосельская СШ и МБОУ П-Рогульская ОШ, МБОУ Колодинская ОШ и МБОУ Юдинская ОШ, март-МБОУ Вощиковская ОШ им.А.И.Королева и МБОУ Кременевская ОШ, МБОУ СШ №1 и МБОУ СШ №2)
-методический аукцион лучших практик по теме « Сопровождение детей с признаками неуспешности», «Формирование глобальных компетенций у обучающихся» (апрель)
- методический мост «Итоги работы ПОС» (май)
-практическая конференция «Лучшие практики деятельности ПОС» (октябрь)
-практики работы педагогов-психологов с обучающимися и их родителями : программы, техники, приемы, методы, технологии (апрель, сентябрь, ноябрь)

4..Воспитательная работа (ответственные  М.Ю. Жукова , Е.В.Кротова)
-семинары «Практики воспитательной работы : традиции  и инновации» (МБОУ Гаютинская СШ-февраль, МБОУ Ермаковская СШ-апрель) Отв.;
- Организация работы с результатами социально - психологического тестирования (январь)
- тематические семинары по результатам СПТ-2023 года (МБОУ Кременевская ОШ, МБОУ Вощиковская ОШ им. А.И.Королева –февраль, МБОУ СШ №1-апрель, МБОУ СШ №2-октябрь) 
-собеседование с командами общеобразовательных организаций «Организация профилактической работы по итогам СПТ 2024 года (ноябрь-декабрь 2024 года)  
- совещание ответственных за работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защите их прав "Комплексное сопровождение обучающихся, состоящих на различных видах учета" (май 2024 г.).
-совещание с ответственными за работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и защите их прав "Всероссийский день правовой помощи детям", "Безопасность детства" (ноябрь 2024 г.). 
-совещание ответственных за профориентационную работу "Реализация профориентационного минимума в 2024-2025 учебном году" (август 2024 г.) 
-деятельность клуба «Школа возможностей» (деятельность по профессиональному самоопределению и профессиональной ориентации обучающихся в сфере «Образование») (в течение года) 

5.Шахматное образование (ответственные О.И.Малета):
РМО для педагогов, реализующих программу внеурочной деятельности  «Шахматы в школе»:
 - «Опыт организации занятий. Зачетная книжка юного шахматиста» на базе МБОУ СШ №2» ( февраль )
- «Итоги первого года реализации программы внеурочной деятельности «Шахматы в школе». Рейтинги юных шахматистов (апрель)
- «Роль шахмат в обучении и воспитании школьника. «Шахматы в школе или шахматы школе?» (октябрь) 
- «Лучшие практики шахматного образования в Пошехонском МР» (декабрь)

6.Деятельность Центров образования  «Точка роста» (ответственные О.И.Малета, А.А.Кочкин):
-мониторинг проблем использования цифрового оборудования в школах района (январь-февраль 2024 г., А.А.Кочкин)
-проведение кустовых семинаров  «Практика использования нового оборудования в образовательном процессе» (март-июнь 2024 г., А.А.Кочкин )
-прохождение курсов повышения квалификации на портале «Академия Минпросвещения Рф» и в ГАУ ЯО ИРО ( по срокам проведения, А.А.Кочкин , руководители ОО)
-участие в мероприятиях , проводимых центром детского и юношеского технического творчества и Центра «Кванториум» г.Рыбинска  (по срокам проведения, А.А.Кочкин , руководители ОО)  
- Марафон достижений «Точек роста» и использования ЦОС (ежеквартально, А.А.Кочкин, О.И.Малета)

7.Развитие дополнительного образования (ответственные Е.В.Кротова, Т.В.Марина)
-семинары  «Практики дополнительного образования детей: опыт и перспективы » (МБОУ СШ №1-январь, МБОУ П-Рогульская ОШ-март)
-районный конкурс «Лучшие практики дополнительного образования» (октябрь-ноябрь).

[bookmark: _GoBack]8.Комплексные и тематические проверки деятельности  образовательных организаций и профилактические визиты:
-тематическая проверка деятельности образовательных организаций по выполнению требований трудового законодательства    (апрель-МБДОУ ДС №5 "Умка" , ноябрь-МБОУ Ермаковская СШ )
-профилактические визиты  в общеобразовательные организации "Деятельность образовательных организаций по реализации АООП"  (сентябрь, октябрь) 
-комплексная проверка управленческой деятельности  в МБОУ  Вощиковской ош им.А.И.Королева (апрель)
- комплексная проверка управленческой деятельности  в МДБОУ ДС №7 «Улыбка» (май)
- комплексная проверка управленческой деятельности  в МБОУ Ермаковской СШ (ноябрь).

