Тезисы

выступления Кротовой Е.В., специалиста по дошкольному и дополнительному образованию МКУ Управления образования Администрации Пошехонского МР  на тему «О подготовке основных образовательных программ дошкольного образования»  на совещании руководителей образовательных учреждений 25.09.2015г.
В стандарте назначение ООП определяется следующим образом: «Программа формируется как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования ( объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования».
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Программа - основной инструмент нормирования и планирования образовательного процесса ( из методических рекомендаций по использованию Примерной основной образовательной программы дошкольного образования при разработке образовательной программы дошкольного образования в образовательной организации) – МР 2

В  методических рекомендациях- 2   ООП дошкольного образования характеризуется как теоретически и  эмпирически обоснованная модель, содержащая:
- описание совместной деятельности взрослого с детьми;

- содержание, формы, технологии, методы и приемы, позволяющие осуществлять эту деятельность;

- ожидаемые образовательные результаты этой деятельности, сформулированные на основании целевых ориентиров.

 Программа дошкольного образования – это теоретически и эмпирически обоснованная модель, содержащая описание поддерживаемой педагогами, ведущей для развития дошкольников самостоятельной деятельности детей; содержания, форм, технологий, методов и приемов поддерживающей это развитие деятельности взрослых (педагогов и родителей) с указанием целесообразных вариантов организации их коллективно-распределенной деятельности и ее интеграции во времени ( в течение дня, недели, месяца, года) в предметно-пространственной среде детского сада и окружающего его социума; а также возможных образовательных результатов этой деятельности, служащих целевыми ориентирами реализации программы (МР-1)
  ( из примерной программы, с. 6)  Программа  направлена на  создание социальной ситуации развития дошкольников, социальных и материальных условий, открывающих возможности позитивной социализации ребенка, формирования у него доверия к миру, к людям и к себе, его личностного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей посредством культуросообразных и возрастосообразных видов деятельности в сотрудничестве со взрослыми и другими детьми, а также на обеспечение здоровья и безопасности детей.

Основная функция образовательных программ (МР-1) - раскрыть содержание, принципы организации, методы,  приемы, техники, порядок организации совместной, коллективно-распределенной, партнерской деятельности детей и взрослых в пространстве и во времени, наилучшим образом направленной, способствующей  реализации  целевых ориентиров, а также подходы к интеграции образовательной деятельности дошкольников.
 В Программе д. б. показаны способы достижения целевых ориентиров.

Особенности совместной деятельности взрослого и детей должны быть направлены на достижение целевых ориентиров. 

В Программе д.б. представлено описание методов осуществления совместной со взрослым и самостоятельной деятельности детей, позволяющей реализовать интересы КАЖДОГО ребенка группы.

Примерная ООП выполняет функции учебно-методической документации. В ПП указано, что организации смогут выбрать и использовать в своей работе образовательные программы,  опубликованные на сайте ФИРО в разделе «Навигатор образовательных программ» Навигатор образовательных программ   http://www.firo.ru/?page_id=11684
ПООП является документом, с учетом которого можно самостоятельно разрабатывать и утверждать ООПДО. Слова «С учетом» означают «принимая во внимание положения  Программы, все или некоторые»
Хорошая ПОПДО:
· Должна описывать самостоятельную деятельность детей в разные возрастные периоды и давать интерпретацию с точки зрения ее значения для их развития;

· Программа содержит описание методов включения детей в коллективное планирование своей деятельности с помощью других сверстников и взрослых, она раскрывает особенности планирования с детьми общих значимых событий в течение недели, месяца, года;
· Программа должна содержать, в каких формах и методах может проходить взаимодействие педагогов с родителями. 
· Хорошая программа должна содержать  рекомендации по налаживанию диалогового партнерского взаимодействия воспитателей с родителями.

· Программа должна давать ответы на вопросы чему и как учатся дети в 5-ти образовательных областях, раскрывать подходы к интеграции деятельности в указанных областях.

· Программа должна описывать что и как делают взрослые  по поддержке детской инициативы и процесса развития детей.
· Для развития ребенка большое значение имеет общение со сверстниками и взрослыми, программы должны раскрывать, каким образом нужно создавать условия  для общения детей и взрослых, как выстраивать  общение с детьми в конфликтных ситуациях, какие методы в общении использовать.
 Каково же качество ООП ДО.
Качество зависит от многих факторов:

Если программа разработана одним педагогом, как Вы думаете, каково ее качество. А такие программы есть.

Многое зависит от уровня профессиональной компетентности  педагогов, участвующих в разработке программы.
Важно правильно выбрать примерную Программу, с учетом которой выстроить свою.
Чтобы получилась хорошая программа, нужно немало потрудиться.

Программы, над которой видно, что много поработали – я бы выделила программу МДОУ ДС № 7 «Улыбка», многие разделы конкретны, видна уникальность в работе учреждения, его вариативная часть и огромный опыт работы.

Прочитала программу: интересная, насыщенная, нет никакой формального подхода. Все методически целостно и обоснованно.
Ошибка в том, что программы дополнительного образования конкретизируют вариативную часть. Так быть не должно.  Дополнительное образование не является частью дошкольного образования, поэтому в ООПДО не входит.
Всего представлено  10  Программ.

В основе разработки программы – закон «Об образовании в РФ» № 273 , приказ министерства образования  № 1155 от 17.10.2013г.
С точки зрения   структуры – все программы содержат три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Необходимо  проанализировать качество каждого раздела программы.
ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ.
В целевом разделе  должна содержаться пояснительная записка, включающая цели и задачи реализации Программы, принципы и подходы к  формированию программы, значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста.

В ряде Программ цели определены в соответствии со стандартом ( п.   2.1.),

Цель – развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом возрастных  индивидуальных психологических  и физиолог особенностей ( п. 2.1 Стандарта)
Цель Программы – проектирование социальных ситуаций развития ребенка и развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивающих позитивную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности детей через общение, игру, познавательно-исследовательскую деятельность  и другие формы активности ( стр. 9 ПП)
Цель  реализации Программы  можно взять из  п. 2.4. – создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности.

Задачи практически все взяли из стандарта.

Принципы и подходы к формированию программы – все из стандарта.
 Вот раздел «Значимые для разработки и реализации Программы характеристики», в том числе характеристики  особенностей  развития детей  раннего  и дошкольного  возраста  все  дали описание количества групп,  числа  детей,

Только в 1 или 2 программах указано, что вариативная часть образовательного процесса построена с учетом интересов и потребностей родителей.
Очень важно в этой части программы показать, как вы учитываете потребности, мотивы и интересы детей, членов их семей, обусловленные особенностями индивидуального развития воспитанников. А это нужно изучать. 
Практически ничего нет о сложившихся традициях и возможностях педагогического коллектива.

Что касается характеристик, касающихся контингента родителей – указывается  социальный статус  семей.    Есть чудаки, которые как значимая характеристика рассматривают супружеский опыт. Зачем? ( сколько раз был в браке)   А вот  возможности и готовность участвовать в образовательном процессе совместно с педагогами детского сада никто не изучал, хотя это как раз важная характеристика с точки зрения стандарта.
Особенности материально-технических условий некоторых, как значимую характеристику, можно указать в этом разделе, если это значимо для образовательного процесса.

Предлагается также в данном разделе представить ожидаемые перспективы развития данной Организации. Перспектив никто не представляет.
Характеристика особенностей развития детей  взята у некоторых из примерной программы ( нет ссылок) – общий недостаток для всех разделов Программы.
Планируемые результаты  освоения Программы. Они должны конкретизировать требования стандарта к целевым ориентирам с учетом возрастных возможностей и индивидуальных различий.

В примерной ООП   есть раздел «Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по программе».
Обязательной частью программы должно стать наличие в ООП научно-обоснованной методики для диагностики и отслеживания процесса развития дошкольников, позволяющую определять необходимость и содержание коррекции образовательной деятельности и ее условий ( стр. 11 МР к  ПООП) 

Образовательная организация имеет право на выбор инструментов педагогической и психологической диагностики развития  детей, в том  числе его динамики.

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ.
В соответствии со стандартом содержательный раздел должен включать описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными  в пяти образовательных областях .

Программа должна определять содержание образовательных областей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей в различных видах деятельности, таких как:

- игровая (сюжетно-ролевая, и другие игры);

-коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и другими детьми)

-познавательно-исследовательская ( исследование и познание природного и социального миров в процессе наблюдения и взаимодействия с ними)), а также такими видами активности, как:
- восприятие художественной литературы и фольклора

-самообслуживание и элементарный бытовой труд ( в помещении и на улице;

-конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал

-изобразительная

-музыкальная

-двигательная

В этой части программы должно быть описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов.
Примером вариативных форм, способов, методов организации образовательной деятельности могут служить такие формы как (из ПП, с. 21):

· Образовательные предложения для целой группы(занятия), различные виды игр, в том числе свободная игра, игра-исследование, ролевая и др. игр, подвижные и традиционные народные игры;

· Взаимодействие и общение детей и взрослых и детей между собой;

· Проекты различной направленности, прежде всего исследовательские;

· Праздники, социальные акции.

В программе Вы должны показать Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик. Различные культурные практики – это игровая, продуктивная, творческая и познавательно-исследовательская деятельность.
Интеграция, как целостное явление, объединяющее образовательные области, разные виды деятельности, приемы и методы в единую систему  выступает в дошкольном образовании ведущим средством организации образовательного процесса, ведущей формой которого становятся не занятия, а совместная со взрослыми самостоятельная деятельность детей.

Взаимодействие взрослых с детьми.
Все, что делает ребенок, должно происходить в его сотрудничестве вместе со взрослыми. Именно сотрудничество, то есть диалогичность взаимодействия с другими людьми является главным источником развития личности ребенка.
Важно в этом разделе - Способы и направления  и поддержки детской инициативы.
 Д.б. описание деятельности взрослых по поддержке детской инициативы
В ООП должны быть правильно сформулированы новые функции взрослых, создающие условия для проявления активности самим ребенком:

- создание предметно-пространственной среды;

- представление детям необходимых материалов;

- наблюдение за поведением ребенка, фиксирование наиболее важных моментов в его поведении, характеризующее развитие;

- поддерживают его инициативу;

- оказывают помощь ребенку;

- поощряют в нем самостоятельность и активность;

- учат на собственном примере, показывая образцы выполнения деятельности;

- передают свой опыт;

- делают вместе с ребенком;

- помогают планировать день или более далекие события, а также анализировать результаты дня ( стр. 8-9 МР)
Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.

Желательно, чтобы было показано какие возможности семей предлагается  использовать  в работе с воспитанниками ДУ, в каких формах может проходить взаимодействие педагогов с родителями, какие методы организации подобного общения можно использовать. Нужно описание форм и методов партнерского взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.
Программа предусматривает  включение иных иные характеристик содержания Программы, наиболее существенных с точки зрения авторов Программы.
Вариативная часть программы может состоять из направлений, которые реализуются с помощью парциальных программ. Но эта часть должна учитывать образовательные потребности, интересы и мотивы детей, членов их семей и педагогов, возможности пед. коллектива, сложившиеся традиции.

Описание традиционных событий, праздников и мероприятий с учетом региональных и других социокультурных особенностей необходимо включать в части, формируемую участниками ОП ) из ПП)

В некоторых программах  имеется  раздел по описанию образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ.

Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка ( в ПП)
Д.б. описание материально-технического обеспечения Программы, а также  описание обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания.
Распорядок или режим дня.

В программе должны раскрываться особенности планирования и организации традиционных событий, праздников, мероприятий детского сада, включать график проведения данных мероприятий.

Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

 В ООП должно быть показано,  каким образом можно достичь вариативности, гибкости, мобильности предметной РС для организации и интеграции различных видов деятельности. ООП должна показывать возможные способы самостоятельного использования ребенком объектов, материалов и предметов среды для приобретения им опыта и познания окружающего мира, а также методы использования среды в совместной со взрослыми деятельности ( стр. 9 МР)

Описание среды должно включать способы ее трансформации, раскрывать полифункциональность включенных в нее предметов, описывать способы их использования при осуществлении различных культурных практик: игровой, продуктивной творческой и познавательной исследовательской деятельности; для осуществления двигательной активности и уединения ребенка.

Особенности планирования  образовательного процесса. 
Подход к планированию по ФГОС  не допускает включения дошкольников в заранее запланированные программы и планы взрослых: игры, прогулки, экскурсии, праздники, занятия и другие мероприятия, а тем более их постоянного одергивания, принуждения, насильственного включения в то, что делать надо. Даже с маленькими детьми обязательно обсуждается все, что будет происходить в их жизни, чтобы они могли воспринимать план как их общее решение, а не план  самих взрослых, в исполнение которого включаются дети.
 Планирование не может осуществляться от цели. Оно д. осуществляться, исходя из предыдущих результатов развития ребенка. Однако при этом сохраняется его направленность, то есть удержание целевого ориентира. Педагог планирует  свою деятельность, следуя за ребенком, наблюдая за его развитием, анализируя его результаты и соотнося их с общими целевыми ориентирами. Педагогу необходимо в процессе аналитической работы определять способствует ли активность ребенка, его поведение, отношения со взрослыми и сверстниками его развитию, приобретению базовых компетенций и целевых ориентиров.
 Планирование д. учитывать интересы и потребности детей. Педагогами м.б. использован рабочий документ, в котором отражаются предполагаемые варианты организации работы с детьми, учитывающие  результаты проведенных ими наблюдений. Т.е., под рабочим понимается гибкий вариант планирования, учитывающий особенности ситуации. 
Это могут быть программы любой длительности, даже программы проведения отдельных мероприятий или событий. Главное требование к таким программам, возможность быстро перестраивать их по ситуации, адаптировать к реальным условиям образовательной деятельности. Таким рабочим документом может стать «рабочая программа» педагога и специалиста дошкольного образования.
В ПП сказано, что примеры гибких учебных планов организации представлены в образовательных программах и сделана ссылка на навигатор образовательных программ на сайте   ФИРО.

В случае, если обязательная часть Программы соответствует примерной программе, она оформляется в виде ссылки на соответствующую примерную программу ( ссылки есть, но не правильно сделаны, без издательства и года издания или можно указать адрес сайта. )
Вариативная часть программы может быть представлена в виде ссылок ( а не одной ссылки)  на соответствующую методическую литературу, позволяющую ознакомиться с содержанием   выбранных участниками образовательных отношений парциальных программ, методик, форм организации образовательной работы.
В организационном разделе также могут быть представлены кадровые условия (ПП), финансовые условия (ПП), перспективы работы  по совершенствованию и развитию программы.
Желательно сделать перечень нормативных и нормативно-методических документов и указать перечень литературных источников
В соответствии со стандартом дополнительным разделом программы является текст ее краткой презентации. Краткая презентация Программы должна быть ориентирована на родителей детей и доступна для ознакомления.

 В краткой презентации д.б. указаны:

1.Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа.

2.Используемые Примерные программы

3.Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей. 
Красной нитью в Программе д.  пройти, что ребенок – это главная ценность с его потребностями, способностями, интересами.

Программа д.б.  конкретной, позволяющей педагогам непосредственно приступить к  практической работе. В то же время ее содержание д.б. универсальным и вариативным. В то же время она не должна быть детально регламентирована.
Приоритетом для организации работы с детьми служит не программа образовательной организации, пусть даже самая идеальная, и не планы, написанные педагогом, а собственная активность ребенка.

Дайте прочитать программу отдельному педагогу и попросите его высказать свое мнение:

Нашел ли он в Программе ответ на вопрос как он должен организовать образовательный процесс в своей группе? 

Что и как он должен планировать и почему?
С помощью каких способов, приемов и  средств  реализовывать программное содержание?
Что для него является главным целевым ориентиром в деятельности?
Какие  формы  сотрудничества с семьей   он  будет использовать в интересах  развития ребенка?
От того какие ответы Вы получите на эти вопросы, вы определите насколько Ваша программа действительно конкретна, имеет практическую направленность и действительно ли способна вывести Ваше учреждение на новые образовательные результаты, соответствующие ФГОС.
