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Должность:  заведующий МБДОУ ДС № 2 «Рябинка» г. Пошехонье

Педагогический стаж: 38 лет

Управленческий стаж: 32 года

Награды, звания: Отличник народного просвещения (1994 г.)

«Благо везде и повсюду зависит

от соблюдения двух условий:

правильного установления цели

всякого рода деятельности и отыскания 

соответствующих средств, ведущих

к конечной цели».

                    Аристотель.

Давным - давно, гласит легенда, когда жизнь на земле только начиналась и всё вокруг было покрыто снегом, одна снежинка будто бы превратилась в цветок, чтобы своим теплом согреть землю. Больше некому было это сделать...

Красивая сказка! Но порой быль ещё прекрасней. В наше непростое время, когда зачастую и мужчины падают духом, женщины становятся теми снежинками — цветами, согревающими теплом своих рук и сердец наше будущее — детей.

Сегодня наше общество нуждается в людях, способных самостоятельно мыслить, правильно оценивать ситуацию, чувствующих изменения в политической и социальной жизни страны, не боящихся экспериментировать, открывающих новые горизонты на педагогическом поприще.

Постараюсь поделиться секретом эффективного управления в системе дошкольного образования. Самым важным в деятельности руководителя является работа по созданию общего видения (концепции) и стратегического плана дошкольного учреждения. Причём программа развития детского сада должна выражать основные образовательные ценности и нравственные цели и интересы всех членов дошкольного сообщества. Умение заведующего спланировать стратегический процесс способствует  усовершенствованию работы детского сада и обеспечению движения дошкольного учреждения вперёд на благо детей и родителей. Считаю, что любой руководитель — это лидер, и он должен обладать ценностями управленческой деятельности.

Должность руководителя современного дошкольного образовательного учреждения требует от человека, занимающего эту должность, постоянной работы над собой, саморазвития, самосовершенствования. Необходимо следить за всеми новинками в области образования (не только дошкольного), причём читать не только методическую литературу, рекомендательного, практического характера, но и серьёзные научные книги.

Чтобы ДОУ развивалось, необходимо, чтобы у руля была заведующая — хозяйка, которая будет заботиться об учреждении как о своём ребёнке. Лидер всегда задаётся вопросом — какую пользу принесёт сделанное детям,  соотносит действия с потребностями детей и мнением родителей.

Лидер в образовании имеет надёжную и профессиональную команду, работающую не как «скорая помощь», а умеющую спланировать и творчески реализовать разные планы. Руководитель не принимает скоропалительных решений, уважает мнение коллег, прислушивается к предложениям сотрудников, использует их опыт и знания.

А ещё лидер — это следование поставленным целям, высочайшая работоспособность, постоянный личностный рост, смелость брать на себя ответственность и выстраивание своей жизни на самой «высокой ноте», которую можешь взять. Лидер на личном примере, в умении общаться с людьми создаёт психологический комфорт в своём трудовом коллективе, что не замедлит сказаться на деловых и личных качествах сотрудников. Доброта, чуткость отзывчивость, умение управлять своими эмоциями являются непременным условием создания достойного лидерства.

Главная роль лидера — это умение дорожить людьми. Я стараюсь в каждом сотруднике подметить хорошие качества, перспективу творческого развития и  способствовать личному самовыражению педагогов.

Я по натуре — оптимист, поэтому верю в лучшее и не люблю жаловаться. Всю жизнь мне приходилось преодолевать огромные трудности, причём мне всегда говорили, что я их сама создаю, а потом героически преодолеваю. Поэтому считаю, руководитель — это человек оптимист, уверенный в своих целях, силах, ведущий за собой людей, умеющий заинтересовать и организовать их. 

Секретом успешно реализованных мною дел стал коллектив, которым я руковожу. Самая большая удача в моей жизни — это работа со своим коллективом, особенностью которого являются: стабильность, работоспособность, надёжность, порядочность, взаимопонимание. Только с таким коллективом делается возможное и невозможное.

Философское обоснование моей деятельности можно выразить изречением:

«Катящиеся камни мхом не порастают». В своё время мне помогли сборники Дейла Карнеги: «Как приобретать друзей и оказывать влияние на людей», «Как перестать беспокоиться и начать жить», где собрано огромное количество афоризмов, умных мыслей и высказываний знаменитых людей. Философскую формулу успеха можно выразить в следующих афоризмах  Дейла Карнеги: «Единственный способ обрести счастье- это не ждать благодарности, а творить добро ради собственной радости»; «Счастливы лишь те люди, которым удаётся заниматься делом, доставляющим удовольствие».

Кроме того в работе и жизни я руководствуюсь своими принципами и правилами:

1. Не позволяй нежиться ни телу, ни душе, ни уму.

2. Ставь перед собой цели. Это позволит тебе не думать о своих недомоганиях и различных негативных ощущениях.

3. Не утрачивай связей с другими людьми. Чем больше у тебя друзей, знакомых, просто людей, которым ты интересна, тем моложе ты будешь чувствовать себя.

4. Не загоняй свои чувства вглубь. Продолжительный стресс, тоска съедают человека. Позволь себе быть свободным.

5. Дружи со своими мыслями. Мысль материальна. Почаще думай о том, что   доставило бы тебе радость и удовольствие.

Я счастлива продолжать работать с коллективом единомышленников для решения задач по оздоровлению, воспитанию, образованию детей. Несмотря на все трудности, очень люблю свою работу, своё дело, свою профессию, вижу результаты своих стараний, очень люблю людей — коллектив, который мне помогает.

Макарова Ольга Прокофьевна
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Должность: заведующий МДБОУ Яснополянским детским садом

Педагогический стаж: 38 лет 

Награды, звания: Почетная грамота  Министерства просвещения РСФСР, Отличник народного просвещения (1997 г.) 
Трудно найти более многогранное и сложное явление, чем  управленческая деятельность. Руководство коллективом считают искусством, успеха в котором достигают те, кто от природы рожден управлять, или те, кто постоянно работает над совершенствованием управленческой деятельности, изучая теорию педагогического менеджмента и социальную психологию. 

Современное общество характеризуется как переход деятельности личности от режима потребления и усвоения культуры в режим созидания и творчества: от полюса полезности к полюсу достоинства. 

В сфере дошкольного образования происходят активные инновационные процессы, связанные с введением ФГОС ДО.  Возникает вопрос: как в столь трудные времена, которые переживает сегодня система дошкольного образования, сохранить, зажечь дух творчества в педагогическом коллективе? Любая инновационная деятельность в первую очередь связана с людьми, где основной ценностью является личность человека, его достоинство. Задача руководителя – создание условий для творческой самореализации личности педагога, помочь обрести ему неповторимую индивидуальность, раскрыть творческое начало, найти свой образ. Профессиональное общение должно строится на основе диалога. Руководитель должен понимать, что новаторство гибнет там, где присутствует вера в единственно правильное решение, поскольку при таком подходе упускаются другие, возможно, лучшие, варианты решений. Поэтому он должен быть готов не только выслушать, но и поддержать, высказывающего другой подход к решению проблемы педагога. Отсюда важный вывод – управлять творческим коллективом должен творческий руководитель. 

Эффективность управления творческим коллективом во многом зависит от наличия единомышленников, умения показать преимущества работы по-новому. Когда в коллективе создана команда единомышленников, действует метод заражения, как процесс перехода эмоционального состояния от одного человека  к другому, т.е. дух единой команды.

Что ни в коей мере не способствует творческим проявлениям в коллективе – так это метод принуждения, выражающийся в приказах и распоряжениях. Творчество по приказу невозможно. Источником творческой самореализации личности в развитом коллективе выступает внутриколлективная жизнь, традиции, богатство психоэмоциональных отношений, психологический климат.     Легко ли вывести коллектив на путь развития и инновационного преобразования, легко ли управлять творческим коллективом? Наверное, ответ на этот вопрос у каждого руководителя свой. Когда ты готов психологически, когда ты знаешь, какие подводные течения ожидают тебя на этом пути, тогда, возможно, этот путь покажется легким. Но чаще всего, по мнению многих руководителей, это трудно. Но одно бесспорно: это безумно интересно.

Я прихожу в детский сад каждый день. Это мой детский сад, это большая часть моей жизни. А от жизни не берут выходных. Жизнь может быть нелегка, но от нее нельзя уставать. Я иду в детский сад с чувством, что там меня ждут единомышленники и рада, что для них также как и для меня познание и развитие стало неотъемлемой частью их жизни и интересов.
Одобряйте и окрыляйте, воодушевляйте творческие начинания. «Чтобы потрясать, надо самому быть потрясенным и сердце свое держать высоко» (А.Довженко)


Шантор Алла Юрьевна

Должность: заведующий МДБОУ ДС № 3 «Ручеёк»

Стаж педагогической работы: 35 лет

Стаж управленческой работы: 20 лет

Награды, звания: Почётная грамота Министерства образования и науки РФ (2009 г.);

лауреат «Премии года - 2005»; лауреат «Премии года — 2015» в номинации «Лучший работник в сфере управления - «Признание»
«Успех не придет к Вам. 

Вы сами должны дойти до него». 

Марва Коллинз 

Моя работа - это  детский сад “Ручеёк”».  Я пришла сюда в  1980 году работать воспитателем. Это время вспоминается мне как первая школа становления меня в выбранной  профессии. С той поры в моей душе остались трепетные чувства к детскому саду, в который я вернулась через несколько лет в должности заведующего.   Для меня было очень важно сохранить в этом детском саду его сложившиеся традиции и  дать ему процветать дальше. Я считаю, что это мне удалось, несмотря на все трудности, которых хватило по жизни.

Дощкольное образование существует для детей, а всё начинается с руководителя, с его способности создать все условия для комфортного пребывания  дошкольников в детском саду.
ФГОС ДО  предоставляет большую вариативность в  организации образовательного и воспитательного процессов  в ДОО,  подчёркивает  самоценность детства, делает акцент на более тесное сотрудничество с семьёй. В условиях введения  Федерального государственного стандарта дошкольного образования  перед руководителем стоит необходимость качественных содержательных изменений процесса управления. И первый мой управленческий секрет заключается в том, чтобы настроить педагогов  на изучение и удовлетворение потребностей детей и их родителей. 

Наш детский сад имеет своё приоритетное направление - физическое развитие, поэтому придя в детский сад, родители должны быть уверены в ожидаемом. На протяжении ряда лет мы работали над созданием условий для физического развития детей, внедрением здоровьесберегающих технологий и добились неплохих результатов: 2008 год — 1 место в областном этапе смотра-конкурса «Детский сад года-2008» в номинации «Малокомплектный детский сад»,  участие в районном  этапе конкурса «Учитель года — 2014»,  2013 год -1 место в районном конкурсе программ(проектов) по здоровьесбережению в условиях реализации ФГТ среди педагогов ДОУ в номинации «Здоровый дошкольник».  Коллектив детского сада стал организатором в проведении районных малых летних и зимних олимпийских игр среди детей дошкольного возраста. 

Второй мой секрет — это лидерство руководителя. Стараюсь создавать и поддерживать внутреннюю среду, в которой все работники вовлечены в процесс решения задач организации. Очень важно единство команды. Один из наилучших способов повысить интерес к работе— создать команду единомышленников.

А ещё я использую такой секрет, без которого не представляю дальнейшего развития -это постоянное улучшение. Пусть небольшое, но оно будет,  этому я учу и своих работников. 

Следующий мой принцип, который помогает принимать правильные, нужные решения - «не рубить с  плеча» , т.е.  принятие решений, основанных на фактах. Прежде, чем принять решение, я анализирую сложившуюся ситуацию, рассматриваю её со всех сторон, предполагаю возможные ответные реакции, использую знания психологии.
   А самое главное -  я люблю детей и всегда задаю этот вопрос  педагогам, пришедшим на работу. Поэтому, в нашем коллективе работают специалисты, любящие и понимающие детей. 

А.П. Чехов сказал: «Воспитатель должен быть артистом, художником, горячо влюблённым в свое дело». Артистизм воспитателя  это, прежде всего, состояние души. Воспитатель никогда не отделен от собственного детства,  он сознательно должен возвращаться туда, где сам был таким же, как и его малыши — воспитанники.

  Мне очень нравится, когда глаза детей светятся  радостью, счастьем, добротой. Я как руководитель, понимаю, что все мои усилия должны быть направлены на то, чтобы украсить яркими красками детство моих любимых воспитанников, чтобы они, взрослея, вспоминали наши праздники, прогулки-походы, спектакли, спортивные игры и соревнования. Моя задача -воспитать  такой коллектив, чтобы каждый ребёнок безболезненно расставался с родителями утром, а вечером не хотел уходить из детского сада.
 Все мои сотрудники разные: удивительные, творческие, жизнерадостные, но объединённые общей целью. 

С удивлением и интересом наблюдаю за изменениями, которые происходят. Очень радует, что меняется отношение к дошкольным работникам,  как государства, так и родителей. Уходит в небытие пренебрежительное отношение к детскому саду, как месту временного пребывания детей. Родители стали понимать, что от личности воспитателя зависит успешность их ребенка не только в школе, но и в жизни. Воспитатель-исследователь, воспитатель-аналитик – вот будущее наших детских садов.

Моя работа,  это скорее не профессия, а образ жизни. Дети, родители, коллеги это моя семья, другая, но семья. Работа, для меня, давно перестала быть просто работой. Она превратилась в смысл, который каждый человек ищет в своей жизни. Моя профессиональная жизнь состоялась: я горжусь детским садом, люблю свой коллектив, полна творческих замыслов и уверенности в том, что все задуманное обязательно воплотится в жизнь. А задумка наша такая: проведение районных спортивных мероприятий для детей дошкольного возраста на спортивной площадке детского сада «Ручеёк».  И мы в это верим!


Холманова Ольга Геннадьевна
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Должность: заведующий МДБОУ ДС № 1 «Матрешка» г. Пошехонье

Педагогический стаж:  22 года
Управленческий стаж: 1 год 10 месяцев
Награды, звания: Почетная грамота департамента образования ( 2009г.)
Можно заставить человека работать, но нельзя заставить его хотеть работать, если только он сам этого не захочет. Сделать так, чтобы  человек работал и эффективно, и с удовольствием,- главная задача и цель любого хорошего руководителя.

Управление ДОУ - это прежде всего, целенаправленное активное взаимодействие руководителя и всех участников педагогического процесса.

На мой взгляд, успех управленческой деятельности решающим образом определяется тем, насколько сплочен коллектив.

Как руководитель, я стараюсь не приказывать своим подчиненным, а ориентировать на проблемы, стоящие перед учреждением, помогать раскрытию способностей персонала, формировать вокруг себя группу единомышленников. Я думаю, что только «команда», – как автономный коллектив профессионалов, способна оперативно и качественно решить поставленные перед ним задачи.

Результаты педагогического труда напрямую зависят от творческого, неформального отношения к воспитательно – образовательному процессу. Если такой труд жестко регламентировать, то в нем не остается места творчеству. Управление строю так, чтобы главной задачей выступала заинтересованность членов педагогического коллектива в качественном труде, создание условий для творческого отношения к воспитанию и обучению.

Я, как руководитель, постоянно стимулирую себя и своих коллег идти вверх и вперед, и каждый раз планка, которую мы должны преодолеть, должна быть чуть выше. Перед каждым конкретным педагогом мы определяем только преодолимые для него задачи. Таким образом, создавая для него  «ситуацию успеха»

Чтобы добиться сплочения коллектива стараюсь развивать в себе такие качества как:

· компетентность -  обладание знаниями, опытом и умениями, необходимыми для профессионального исполнения должностных полномочий;

· гуманность – человеколюбие, умение раскрывать в работниках их лучшие личностно - деловые качества, терпимость к людским недостаткам и ошибкам;

· инновационность – нестандартность управленческих решений, вкус к поиску нового, стремление к рационализаторству, не боязнь риска, поощрение  деловых предложений со стороны персонала;
· прагматизм – работа на результат, рациональное использование времени как рабочего, так и личного, работа на перспективу.

И самое главное – нужно просто любить свою работу!


Травникова Елена Викторовна
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Должность: директор  МБУ ЦППМСП «Надежда»  г. Пошехонье

Педагогический стаж: 28 лет

Управленческий стаж:  5 лет

Награды, звания:  Почётная грамота департамента образования Ярославской области 

(2007 г.) 
Самая главная формула успеха – знание, как обращаться с людьми.

Теодор Рузвельт
Директором Центра «НАДЕЖДА» я работаю уже шестой год. Кто- то скажет разве это управленческий срок, чтобы рассуждать о своих секретах … Отчасти я конечно же соглашусь, но все- таки я попробую порассуждать о своих «секретах управления». 

Руководить коллективом - сложно и интересно. Любой  коллектив - это люди, разные по темпераменту, характеру, возрасту, взглядам. Чтобы их объединить, нужно уметь уважать все группы представителей, понимать положительные и отрицательные стороны всех типажей. 
По-моему мнению, одной из основных задач грамотного управления является создание благоприятных психологических основ работы сотрудников в коллективе, т.к. это в первую очередь способствует эффективному выполнению поставленных перед ними профессиональных задач. А основу благоприятной атмосферы внутри учреждения составляют межличностные отношения, которые формируются у сотрудников между собой не только в процессе взаимодействия на работе, но и в свободное время. 

Я знаю большинство своих коллег с основания деятельности нашего Центра, их личностный и профессиональный потенциал. Только опираясь на свой коллектив, на его опыт и знания, поддерживая и развивая в сотрудниках деловую инициативу, мы за эти годы достигли профессиональных результатов: шестой год победы в конкурсе социально- значимых проектов в сфере организации отдыха и оздоровления детей на территории Ярославской области,  значимые мероприятия муниципального проекта «Наш будущий выбор» по психолого-педагогическому сопровождению профессионального самоопределения обучающихся на областном, межрегиональном и районном уровне, по ведению психолого-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, детей- инвалидов и детей из приемных (замещающих) семей.  

В заключении я хочу привести свою любимую восточную притчу, которую часто рассказываю и взрослым и детям на занятиях, тренингах и семинарах.

Жил-был один очень вспыльчивый и несдержанный молодой человек. И вот однажды его отец дал ему мешочек с гвоздями и наказал каждый раз, когда он не сдержит своего гнева, вбить один гвоздь в столб забора.

В первый день в столбе было несколько десятков гвоздей. На другой неделе он научился сдерживать свой гнев, и с каждым днём число забиваемых в столб гвоздей стало уменьшаться. Юноша понял, что легче контролировать свой темперамент, чем вбивать гвозди.

Наконец пришёл день, когда он ни разу не потерял самообладания. Он рассказал об этом своему отцу и тот сказал, что на сей раз каждый день, когда сыну удастся сдержаться, он может вытащить из столба по одному гвоздю.

Шло время, и пришёл день, когда он мог сообщить отцу о том, что в столбе не осталось ни одного гвоздя. Тогда отец взял сына за руку и подвёл к забору:

— Ты неплохо справился, но ты видишь, сколько в столбе дыр? Он уже никогда не будет таким как прежде. Когда говоришь человеку что-нибудь злое, у него остаётся такой же шрам, как и эти дыры. И не важно, сколько раз после этого ты извинишься — шрам останется.


Маракова Наталия Васильевна
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Должность:   старший воспитатель  МБДОУ ДС № 2 «Рябинка» г. Пошехонье

Педагогический стаж: 36 лет

Награды, звания:  Почетная грамота Министерства образования и науки РФ ( 2005г.) 
Упаси вас бог познать заботу -

Об ушедшей юности тужить, 

Делать нелюбимую работу, 

С нелюбимой женщиною жить. 

 

ё
К.Ваншенкин
Мне повезло, со мною рядом любимые люди: родные, друзья, коллеги, и я занимаюсь своим любимым делом, придерживаясь в работе и в жизни принципов: «Люби, как будто тебе никто никогда не причинял боль» и «Работай, как будто тебе не надо денег».
Для меня воспитатель не профессия, не общественное положение, не работа, это моя жизнь.  В ситуации обновления российского образования и общества перед образовательным учреждением сегодня стоит множество непростых задач.   Быть воспитателем в современных условиях сложно и ответственно, так как нужны не только всесторонние знания, опыт, но и огромное терпение, постоянно находиться в творческом поиске, вносить в работу что-то новое.  Педагогический опыт приходил поэтапно – вместе с опытом формировалось и педагогическое кредо - «Помоги всем, кто нуждается в твоем опыте».
Моя миссия заключается в том, чтобы помочь педагогам проявить свои таланты, свое творчество, мастерство,  чтобы каждый  педагог стал мастером педагогического труда.

Что нужно, чтобы стать мастером педагогического труда? Ну, конечно знания, но обязательно – добрая душа, чуткое сердце, любовь к детям, к своей профессии. Японцы говорят: «Доброе слово – уже доброе дело».
От старшего воспитателя требуется, прежде всего, умение работать с людьми. В чем же заключается умение "работать с людьми" для меня как старшего воспитателя?
Как сказал знаменитый философ И.Кант: «Два человеческих изобретения можно назвать самым трудным, а именно: искусство управлять и искусство воспитывать». Да, работать с людьми трудно, и здесь обязательно умение владеть собой в критических ситуациях, предвидеть и предотвращать возможные конфликты в коллективе, понимать и оценивать возможности каждого сотрудника.
Коллектив педагогов всегда неоднороден: одни стремятся к творчеству и не хотят работать по «накатанной», все время что-то придумывают, подсказывают, предлагают; другие – добросовестно выполняют свою работу, но не проявляют особой инициативы. Учитывая это, я стараюсь проектировать методическую работу в ДОУ, включающую деятельность по созданию, внедрению и распространению лучшего педагогического опыта. Обмен опытом между педагогами – важная форма методического сопровождения.

Среди педагогов нашего детского сада воспитатели и специалисты с различным образовательным и квалификационным уровнем. Это люди, у которых сложился свой творческий педагогический почерк. И не каждый станет выполнять то, что ему советуют, потому что имеет свои взгляды на ту или иную методику, педагогический прием и т. д. 
У нас хорошие воспитатели, им помогать приятно.  При этом педагогам больше нравится, когда их не консультируют как учеников, а когда с ними советуются. Поэтому применяю  такие интерактивные формы методической работы, как творческие группы, дискуссии, круглые столы, деловые игры, мастер-классы, на мой взгляд, они дают наибольший результат. Из практики я заметила, что задания данные перед семинаром, тематическим педсоветом подталкивают к повышению уровня знаний и умений даже у пассивных педагогов. 

Умение наладить контакт с педагогами и руководителем, выработать свой стиль общения с коллективом с учетом особенностей психологического климата в ДОУ – это условие успешности методической работы.  Нельзя стоять на месте, работать по старинке. Время идет вперед, изменяются жизненные устои. Самым главным на педагогическом пути, на мой взгляд, является вера в себя, в свои возможности, вера в свое большое предназначение. Не ошибается лишь тот, кто ничего не делает. Надо только научиться воспринимать свои ошибки как опыт. 

Надо не довольствоваться сегодняшним результатом, а искать еще новые пути решения проблемы, постоянно сомневаться и вместе с тем точно знать, что сами хотим сделать, чего достичь, что нам хорошо удается, и на что обратить внимание.
В нашем детском саду удалось создать коллектив единомышленников, имеющих единое педагогическое кредо: «Двигаться вперед, не останавливаться на достигнутом», что позволяет достичь хороших результатов в инновационной деятельности.
Народная мудрость гласит: «Чтобы иметь право учить других, надо учиться самому». Самообразование одно из направлений деятельности старшего воспитателя. Стало традицией в конце учебного года проводить самоанализ педагогами результативности своей работы и выделять проблемы, над которыми надо работать в будущем. В соответствии с ними педагоги планируют темы самообразования на будущий год. 

Главными методами в арсенале старшего воспитателя должны быть убеждение и доказательства, умение слушать и слышать собеседника, коллегу. Даже если воспитатель делает что-то не так, я должна убедить и доказать, почему этот метод работы с детьми неэффективен, и подсказать, как сделать лучше.  

Мои жизненные принципы, которыми я руководствуюсь в профессиональной деятельности:

· Не оправдывай свое незнание чего – либо, сделай так, чтобы это знать;

· Постарайся помочь, если тебя просят о помощи;

· Никогда не скрывай своих чувств, но умей их контролировать;

· Уважай выбор и мнение другого человека;

· Умей слышать, и будешь услышанным.

“Работа – лучший способ наслаждаться жизнью”, - утверждал И.Кант. Так буду же ею наслаждаться, занимаясь любимым делом, реализуя великое  предназначение педагога – быть полезным людям!!!

Румянцева Галина Владимровна
Должность: заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУ СШ №1 г.Пошехонье
Педагогический стаж: лет
Управленческий стаж:  лет

Награды, звания: Почетная грамота Департамента образования ЯО
Лидер действует открыто, руководитель  — за закрытыми дверьми. Лидер ведет за собой, а руководитель  управляет.

Теодор Рузвельт 

Лидер в образовании и руководитель это один человек? Всегда ли руководитель является   лидером в коллективе?   Этот вопрос обсуждается  постоянно. Хотя между определениями этих двух ролей существуют значительные  различия, они дополняют друг друга, делая человека, овладевшего навыками первого и второго типа как более эффективным руководителем, так и более эффективным лидером. Но, чаще всего, человек все же склоняется к чему-то одному. Так кто же сегодня необходим образованию лидер или назначенный сверху руководитель. В каждой организации  есть  руководитель, управляющий всеми важнейшими процессами. Если представить организацию как единый живой организм, где каждый сотрудник представляет собой жизненно важный орган, то руководитель, несомненно, является мозговым центром. Он передает информацию во все структурные системы  на совещаниях, связывает их между собой, продумывая систему подчинения, а также координирует работу каждого подразделения. Но зачастую внутри организации появляется неформальный лидер, который имеет не меньшее влияние на коллектив, чем руководитель. Какое место он займет в этой сложной системе? И кем он является?  Попробуем разобраться?

Лидер – член организации, за которым она признает право принимать ответственные решения в значимых для неё ситуациях. В отличие от руководителя, которого иногда целенаправленно избирают, а чаще, назначают, лидер выдвигается стихийно. Он не обладает никакими  властными полномочиями и на него не возложены никакие официальные обязанности. 

Руководитель – это человек, который «распределяет роли» и управляет работой коллектива.  Лидер же использует неформализованные ресурсы: ценности, потребности группы, её ожидания и стремления.  Лидер, по сути, также является руководителем, но характер его действий иной, чем у обычного управленца. Он не командует, а ведет за собой остальных, а те выступают по отношению к нему не подчиненными, а последователями. Лидером, таким образом, становится, лицо, принявшее на себя добровольно большую ответственность, чем предписано должностью. 

И есть ещё одно важное отличие лидера от руководителя. Лидер ведёт за собой, руководитель же направляет группу и её участников в нужном ему направлении. Конечно, лидером и руководителем в организации может быть одно и то же лицо. Управляющая должность формально создает для руководителя необходимые предпосылки быть лидером коллектива, но автоматически таковым его не делает. Можно быть первым лицом в организации, но не являться фактически лидером – поскольку обязанности лидера нельзя вписать в должностные инструкции. Лидер – это человек, признанный окружающими как единственный, кто способен обеспечить удовлетворение их потребностей и показать выход из, казалось бы, безвыходных ситуаций. 

 В условиях введения стандартов лидер  в организации должен быть связующим звеном между взрослыми, педагогами и детьми. 

· Лидер коллектива вносит порядок и последовательность в выполняемую работу. Для него люди – это коллеги, а не подчиненные.

· Лидер воодушевляет людей, привносит энтузиазм в работу. Он четко видит конечный результат и знает, как проходить этапы к его достижению.

· Лидеры умеют учитывать и прислушиваться к потребностям работников, уважают их ценности и движущие эмоции, поскольку находятся «на одной стороне баррикады». Лидеры не требуют к себе уважения, они его заслуживают.

· Лидер без опаски и страха квалифицированно передает полномочия, умеет их направлять и принимать результат. Создает возможность позитивной обратной связи, поддерживает разумную инициативу сотрудников в рамках актуальных целей.

· Руководитель может занимать пассивную позицию по отношению к целям. Чаще всего он по необходимости ориентируется на кем-то установленные цели свыше и лично в них не заинтересован.   

· Руководитель на первое место ставит порядок во взаимодействии с подчиненными. Эмоциональная составляющая отношений практически исключена. Сотрудники для него – это работники, выполняющие свои обязанности и относящиеся к нему с уважением.

· Руководители ради достижения целей и мотивации подчиненных используют контроль. Наказания могут преобладать над поощрениями. Недочеты и провалы зачастую обсуждаются больше, чем достижения и успехи.

· Руководитель  не нуждается в делегировании полномочий, ревностно относиться к любым новым идеям, идущим не от него.

Степень власти, которую имеет руководитель над своими подчиненными, предполагает, что исполнители делают то, что им говорит руководитель. Но это совсем не означает, что подчиненные не имеют своего мнения в том или ином вопросе. Просто их вознаграждение напрямую зависит от того, насколько хорошо они выполнят поставленную задачу, вот они и следуют инструкциям руководителя.   Руководитель постоянно сконцентрирован на том, чтобы поставленные задачи выполнялись. Ведь благодаря этому они достигают тех целей, которые стоят перед ними. Зачастую, руководитель имеет ограниченное количество времени и ресурсов для достижения нужного результата, и должен правильно распределить эти ресурсы между своими подчиненными.

На самом деле, успешный руководитель должен одновременно быть лидером, а успешный лидер – руководителем. Для достижения результата важнейшим является нахождение баланса между использованием лидерских навыков и навыков руководителя. В зависимости от того,  какие стоят цели, нужно использовать те или иные навыки. Необходимо всегда для себя четко разделять, в какие моменты следует быть руководителем, а в какие – лидером. 

 Разумеется, большая удача, если официально назначенный руководитель организации  обладает лидерскими качествами и закономерно становится лидером коллектива. В современных условиях постоянно увеличивающейся конкуренции, требования к руководителю ужесточаются. Сегодня уже недостаточно быть просто руководителем. Управленец-лидер – это одна из составляющих успешного существования любой организации. 


Соколова Татьяна Алексеевна
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Должность: директор МБОУ Покров-Рогульская СШ 
Педагогический стаж: 29 лет
Управленческий стаж:  15 лет

Награды, звания: Почетная грамота Министерства образования и науки РФ (2000 г.)
Я первый раз пишу о том, о чем не раз вела мысленный монолог, перебирая в голове события, всевозможные уроки жизни, почему все получилось так, а не иначе.

И сегодня этим хочу поделиться с вами.

Почему я стала учителем, и вот уже 15 лет работаю директором школы? Все очень просто, я с детства видела работу моих родителей. Моя мать учитель русского языка и литературы, а отец учитель физики и директор школы. Еще будучи маленькой, вместе с ними садилась делать уроки, проверять тетради. Они воспитывали меня дома, учили и воспитывали в школе. От своих родителей я взяла целеустремленность, обязательность, трудолюбие.

Сегодня руководитель должен выполнять множество обязанностей, установленных законом, практическими кодексами, правительственными директивами,  управлять организацией. Управление - это планирование того, как будут достигаться цели, а также назначение персонала для исполнения задач по достижению этих целей. 

И сегодня я точно знаю, что достичь результата можно не с помощью других людей, а вместе с ними. Для этого необходимо создать рабочий климат и подходы, основанные на доверии и сотрудничестве, возможность для других к дальнейшему самообразованию и совершенствованию своей профессиональной деятельности. Свою роль как руководителя вижу в служении делу и людям, которые делают это дело.

За годы управленческой работы я определила для себя некоторые особенностями, которыми должен обладать руководитель:

- быть примером для подчиненных, коллеги всегда ориентируются на поведение руководителя,

- быть хорошим психологом, уметь разбираться в людях, знать их сильные и слабые стороны, максимально дипломатично решать уже возникшие конфликты и не допуская возникновения новых.

- уметь держать баланс между строгостью и дружескими взаимоотношениями (это особенно трудно директору сельской школы, т.к. мы коллеги - на работе, а соседи, друзья в повседневной жизни),

Отдельно хочу сказать по поводу команды, создать которую удалось не сразу.  Сейчас люди, с которыми я работаю, мои единомышленники, я им доверяю и знаю. что свои задачи они стараются решать ответственно и вовремя. Считаю, важно признавать достоинства других (будь то подчиненный учитель, родитель или ученик) и относиться ко всем субъектам образовательного процесса как к соратникам в одном общем деле. Работа в команде улучшает продуктивность деятельности, дает возможность нематериальной мотивации, обучения и развития персонала «без отрыва от производства», возникновения большего количества конструктивных идей. 

Таким образом, чтобы быть руководителем, надо верить в себя, в свое дело. Быть и профессионалом, и психологом, и дипломатом, и вдумчивым, внимательным наблюдателем. 


Головкина Светлана Анатольевна
Должность: заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУ Покров-Рогульской СШ 
Педагогический стаж: 28 лет
Управленческий стаж:  16 лет

Награды, звания: Почетная грамота Министерства образования и науки РФ (2012 г.)
Я благодарна судьбе за то, что работаю в школе-самой удивительной стране, где каждый день не похож на предыдущий, где каждый миг-поиск чего-то нового, интересного, где каждый ученик-это строитель будущего, а значит, все жители этой страны в ответе за будущее. Профессия учителя уникальна в своем роде. Её самобытность тесно переплетена с величайшей земной ценностью – самой жизнью. 

28 лет я работаю в школе. Начинала свою педагогическую деятельность учителем начальных классов, потом учителем русского языка и литературы в Покров-Рогульской средней школе. А 2000 году коллеги доверили мне самую сложную должность в школе – я стала заместителем директора по УВР. Прослеживая свою педагогическую работу, пришла к такому выводу: и как учитель, и как руководитель я состоялась.

16-й год я работаю в должности заместителя директора. Мне в этом во многом помог многолетний опыт работы рядовым учителем. Да, трудно управлять людьми  разных взглядов, мнений, характеров.  Но вдвойне приятней на душе, когда увидишь сияющие от первых побед  лица  учителей-коллег, счастливые лица выпускников при получении аттестатов, когда вместе с детьми радуются успехам коллектива родители…

Школа – это многообразный живой организм, который немыслим без управления. Четкое определение функциональных обязанностей позволяет в полной мере отвечать за порученное дело. Завуч отвечает за организацию учебного процесса в школе, за выполнение учебных программ, качество преподавания, осуществляет контроль за постановкой учебно-воспитательной работы, успеваемостью и посещаемостью учащихся, регулирует нагрузку учителей, организует методическую работу в школе, составляет расписание учебных занятий и отчеты о состоянии УВР. Четко осознаю, что завуч в школе – это еще и учитель учителей, грамотный управленец.

Я не перестаю учиться, учусь всегда и везде. Мое педагогическое и жизненное кредо совпадают: регулярно пополнять и совершенствовать свои знания, соответствовать времени и месту, которое занимаю.

Считаю, что ключевой фигурой современной школы является учитель, поскольку качество образования не может быть выше качества работающих в этой среде учителей. Считаю, что грамотно организованная современная методическая служба обеспечивает повышение квалификации учителей, работает на развитие школы, формирует новый современный тип профессионально грамотных, творческих учителей. В управлении всегда руководствуюсь главной целью: создать в педагогическом коллективе атмосферу доброжелательности, взаимопонимания и сотрудничества, чтобы не только ученику, но и учителю хотелось идти в школу, создавать ситуацию успеха как для детей, так и для учителей, предупреждать возможные ошибки. Именно правильно организованная методическая служба формирует новый тип учителя, работает на развитие школы, ее завтрашний день. 
  
Завуч всегда находится в центре всех событий, происходящих в школе. От него зависит во многом, какой будет школа, какие перспективы развития ее ожидают, как будут относиться к ней родители и общественность. 
Деятельность  администратора,  владеющего теорией и практикой управления, умеющего внести изменения в свою работу в соответствии с новыми требованиями, способного создать в коллективе условия для творчества и роста педагогов, является ключом к успешной работе организации.


Хорошкова Маргарита Львовна
Должность: директор МБОУ Вощиковской ОШ им.А.И.Королёва
Педагогический стаж: 25 лет
Управленческий стаж:  23лет

Награды, звания: Почетная грамота Департамента образования ЯО
 «Я считаю, что о качествах менеджера

надо судить по тому, как хорошо он может

организовать  большое  число   людей   и

насколько эффективно он может добиваться

 наилучших результатов от каждого из них,

сливая в единое целое».

А.Морита

Школа  в традициях всех времен, у разных народов всегда была в  центре внимания.  Ее успешная   деятельность во многом зависит от того, кто ею управляет. В настоящее время особенно актуальной становится роль директора школы, который должен уметь не только организовать учебный процесс, но и сделать его экономически эффективным. Когда в 2008 году я приняла руководство школой, мне казалось, что невозможно выполнить всё, что от тебя требуется. Как-то вдруг твоими заботами стали не только ученики, но и учителя, и родители, а также сломанные стулья, протекающие крыши, неоплаченные счета…  В такие минуты для директора  главное – не потерять равновесие, а для этого нужно быть уверенным в себе и в людях, которые тебя окружают. Очень важно, чтобы в школе работала слаженная команда, чтобы все от завуча до уборщицы понимали, что они делают одно общее дело. А вот роль каждого члена коллектива в общем деле и должен хорошо видеть директор. И не просто видеть, а дать людям понять, что каждый из них важен и нужен школе. В нашей школе весь коллектив подключён к работе, будь это приёмка школы к новому учебному году, или сдача детьми экзаменов, или подготовка к праздникам, или реконструкция музея.
Для развития инновационной деятельности в школе необходимо  грамотное, умелое владение директора  новыми технологиями. Только когда директор на собственном опыте поймет, как важно и удобно пользоваться  современными технологиями в своей работе, тогда это станет непременным условием к изменению отношения  в освоении данных технологий  коллективом. Считаю, что в нашей школе учителя не боятся новшеств. Нужно только вовремя подтолкнуть их к этому, показать, что они всему научатся  и со всем справятся. На сегодняшний день, они активно работают  с интерактивными досками,  стараются по-новому относиться к оцениванию учеников, ищут новые пути взаимодействия с родителями. Это даёт свои положительные результаты, а значит, чувствуешь отдачу от своего труда, и это приносит радость.   
Сегодня принято считать, что современный директор школы должен только руководить, не брать на себя дополнительную педагогическую нагрузку. Я не соглашусь с этим, поскольку знаю, что преподавательская работа помогает в укреплении отношений с педагогами и учениками, а это создаёт благоприятный климат в школе. А в комфортных условиях и работается легче, и успехов добиваешься, и результат ощутимее.


Смирнова Светлана Анатольевна
Должность: заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУ Вощиковской ОШ им.А.И.Королёва
Педагогический стаж: 28 лет
Управленческий стаж:  8 лет

Награды, звания: Почетная грамота Департамента образования ЯО
Перед каждым человеком с самого рождения стоит выбор, с кем дружить, где жить, кем стать. Так получилось, что передо мной раскрыла двери школа. Она открылась для меня как новый мир. Каждый день был не похож на предыдущий. Чувствовать себя нужной было важно для меня, это придавало мне сил. 

Через несколько лет работы в школе я стала заместителем директора по учебно-воспитательной работе. Это очень ответственный труд. Я должна быть в курсе всех школьных дел, обязана быть компетентной во многих вопросах. Ко мне за помощью может обратиться и ученик, и родитель, и учитель. Так я стала педагогом не только для детей, но и для взрослых. 

А кто он, заместитель директора? Каким он должен быть? В первую очередь мобильным, обучаемым, коммуникабельным, всегда готовым оказать методическую помощь.

 Заместитель директора – «правая рука» директора, первый помощник. Я считаю, что только  в единстве взглядов на процессы воспитания и обучения директора и его заместителя возможно благоприятное развитие школы.

Современный заместитель директора по учебно-воспитательной работе обязан создать атмосферу доброжелательности, взаимопонимания и сотрудничества, чтобы не только обучающемуся, но и педагогу хотелось идти в образовательное учреждение.  Я стараюсь найти индивидуальный подход к каждому человеку. Мое главное оружие – доброе слово.

Конечно, я устаю на работе. Но в конце каждого рабочего дня я получаю удовольствие от способности принимать решения, нести ответственность…

На мой взгляд, от правильного управления школой зависит успех каждого педагога, каждого ученика. Со своей стороны я стараюсь делать все, чтобы наша школа процветала в каждом педагоге, в каждом ученике, в каждом выпускнике. И так приятно, когда многое получается.

Вахрамеева Елена Николаевна
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Должность: заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУ Белосельской ОШ
Педагогический стаж: лет
Управленческий стаж:  лет

Награды, звания: Почетная грамота Департамента образования ЯО 
По одному из определений, эффективное управление – это эффективное руководство, понимаемое как умение руководителя заставить или побудить, заинтересовать подчиненных ему работников трудиться энергично, производительно, с высокой отдачей. Как достичь этого умения? В чем заключаются секреты эффективного управления?

Опыт управленческой деятельности подсказывает, что секреты ее эффективности скрыты в самом слове «управление»:
У – уверенность в каждом управленческом шаге.

П – понимание проблем и забот людей, с которыми работаешь, способность к компромиссу в самой затруднительной ситуации. Принципиальность в выполнении достигнутого компромисса.

Р – рациональность принимаемых решений. Умение прогнозировать их результаты и последствия в будущем.

А – адекватность и альтернативность управленческих решений.

В – взаимопонимание с коллективом, взаимодействие с социумом, способным влиять на выполнение решений и достижение поставленных целей.

Л – личная заинтересованность руководителя в развитии коллектива и процветании своего учреждения.

Е – ежедневная работа над собой в ситуации непростого выбора, в принятии решений, порой противоречащих личным принципам руководителя, способность видеть свои ошибки.
Н – новые перспективы, интерес руководителя к новому, современному, умение выбрать главное и полезное для коллектива.

И – интеллигентность и тактичность в обращении с коллегами.
Е – ЕДИНСТВО ЦЕЛЕЙ АДМИНИСТРАТИВНОЙ КОМАНДЫ И КОЛЛЕКТИВА.

Десять слагающих эффективного управления… Такими их вижу я. Не сомневаюсь, что следование им   поможет мне в управленческой деятельности.

Смирнова Светлана Николаевна
Должность: заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУ Пятницкой ОШ
Педагогический стаж: 25 лет
Управленческий стаж:  18 лет

Награды, звания: Почетная грамота Департамента образования ЯО? 
Часто бытует мнение, что эффективными руководителями не становятся – ими рождаются. 

Я хочу опровергнуть это мнение. Всё-таки эффективным руководителем можно стать! Да, некоторые качества закладываются самой природой, но главное – работать над собой. Поэтому ведущим видом деятельности эффективного руководителя считаю самообразование. Руководителю образовательного учреждения важно быть разносторонней личностью, имеющей хобби, посещающей различные профессиональные и культурные мероприятия. Главным качеством образованного руководителя считаю целеустремлённость. Деловая компетентность и профессионализм – не менее важный показатель эффективности руководителя. 

Ответственность, владение современными инновационными технологиями, инициативность, формирование команды и лидерство в ней, умение планировать свою деятельность и деятельность педколлектива в целом, качество работы и результативность, умение работать на развитие и на результат – вот секреты эффективного управления.

Умение расставить приоритеты и определить первоочередные задачи в условиях большого потока информации так же один из секретов эффективного управления.

Искусство правильного принятия решений – показатель эффективности работы администрации школы. Руководитель не должен принимать решение за коллег, но он может прямо или косвенно навести педагогов на мысль, как можно было бы решить проблему или в каком направлении следует искать решение. Руководитель должен понимать, что лишь столкнувшись с проблемой и успешно решив ее, любой педагог становится компетентным, грамотным и самостоятельным.

Эффективное управление персоналом заключается, в первую очередь, в умении эффективно управлять собой и лишь затем, в умении чётко организовать работу всех подчинённых, без давления на них, а наоборот, поощряя и показывая, что они не просто сотрудники, а очень ценные кадры организации, общаться с ними искренне и прямо, практически на равных. Для этого руководитель обязан увлечь собственным примером, быть открытым и искренним, уважительно относиться к сотрудникам, уметь выслушать и услышать их, обращаться за советом, уметь находить подход к каждому из них, стараться быть «вместе» с подчинёнными, а «не над ними». Главный секрет управления - уметь налаживать в коллективе благоприятную атмосферу для плодотворной работы команды. Если к своим коллегам относиться с уважением то и они работать будут охотнее и эффективнее, они сделают всё возможное для развития и процветания своей школы. 

Моё кредо  как руководителя: «Не разделяй и властвуй, а объединяй и направляй». И ещё, эффективный руководитель – это всегда «МЫ», а не «Я»!
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