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Контакты «Горячей линии» по вопросам организации и проведения школьного этапа ВсОШ (для обучающихся, учителей и родителей): 8(48546) 2-29-50

При подготовке к всероссийской олимпиаде школьников и в процессе её проведения вам рады помочь сотрудники сектора сопровождения всероссийской олимпиады школьников отдела сопровождения массовых детских мероприятий.

Контакты оргкомитета (жюри, предметно-методических комиссий школьного этапа ВсОШ)
Контакты жюри, предметно-методических комиссий школьного этапа: (48546)2-29-50;

(48546)2-20-66 – Жукова М.Ю., начальник отдела общего и дополнительного образования МКУ Управления образования Администрации Пошехонского МР;
(48543)2-29-50 – Комарова Ольга Владимировна, заместитель председателя оргкомитета школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в Пошехонском МР, заместитель директора по методической работе МБУ ДО Центр «Эдельвейс»;

(48546)2-18-32 – Буренева Наталья Юрьевна, заместитель директора по УВР МБУ СОШ №1 г. Пошехонье - курируемое направление: организация и работа предметно-методической комиссии школьного этапа всероссийской олимпиады школьников;

(48543)2-29-50 – Соколова Надежда Александровна, старший методист МБУ ДО Центр «Эдельвейс» - курируемое направление: организационно-методическое, информационное сопровождение и проведение школьного этапа всероссийской олимпиады школьников;
Техник (48546)2-24-52 – Тягунов Дмитрий Михайлович, ведущий специалист по информационно-аналитическому обеспечению образовательных учреждений.

